

## 基督待降的意義

以賽亞書九：1-7

1948年12月10日世界民主政治國家，共同簽署一篇「人權宣言」文件。為喚起將面臨失落人性的世界，再次呼應所有民主國家，一起建造人類的良心與尊嚴，以面對當時共產主義與絕對資本主義國家的崛起，堅持自由、民主的理想，所以訂12月10日為世界人權紀念日。

台灣基督長老教會亦訂定12月第二主日為「人權紀念主日」，以思念、敬仰過去為民主、自由、平等、尊嚴的鬥士來感謝上帝。基督教會是相信上帝有絕對主權的信仰，主張人有人權。以民主政體為本的美國，建國以後有一句名言：「人的生命、自由、權利是上帝所賞賜的；唯獨幸福與尊嚴是我自己去追求與維護。」今日的世界已不是那麼的單純，今天的教會存在，更需要把聖經的真理與上帝救贖的福音，傳揚給世人，達到真正的人權、真正的自由。

本主日是聖誕週期待降節期第二主日。教會年曆的節日或節期，是以主耶穌基督的救贖來排列，讓教會能有秩序的安排、計畫各項的敬拜、教育。節期活動，使耶穌基督救贖福音表達在我們的生活、敬拜中，藉此可以天天與主同行。

自耶穌出世降生開始、到基督的顯現、基督傳福音所行的神蹟奇事這段時程，稱為為聖誕「光的周期」。這節日在告訴我們，基督徒務必是在基督恩典的日子裡，信的人必有永遠的生命與生活的自由。

待降節是教會年預備的開始，為著新的一年開始而做預備。這種教會節期年曆的使用是在十三世紀時，由世界教會大公會議制定的，並以四個主日來計算。在這四個主日中，也是信徒靈修、默想、禱告的節期。在期待中歡喜迎接主耶穌基督的再臨。四個主日有其個別的主題，即「希望、信心、喜樂、仁愛」，透過這些主題提供給信徒默想、靈修。

經文中，上帝啟示舊約先知，對他們預言上帝對世人偉大的應許，就是救主彌賽亞的來臨。舊約世代的以色列人都在這種盼望、期待中生活等候著，期待這種的應許能快快實現快快到來。身為基督徒的我們，也當在這不安、煩躁、恐懼、危機滿滿的社會裡，等候著主基督能快快再來。

以色列百姓一直不願意讓上帝作主，他們求先知撒母耳給他們立一位人來作他們的王統治他們。但是，後來他們所遭遇的卻是國破家亡，百姓被擄到外邦為人奴才。歷史中，於主前 721 年北以色列王國被亞述國打敗；於主前 586 年南猶大國受巴比倫統治，百姓被擄作異邦奴隸，以色列就完全亡國。猶太人此後就一直一直期待、希望有一位真正的君王，是超越大衛王能力的國王來恢復以色列國。而在以賽亞書先知明確的安慰百姓，鼓勵百姓將來會有一位彌賽亞君王出現要來拯救百姓。

今天我們所讀的先知這段經文，就清楚講到以色列百姓的盼望與期待，先知宣告信的人將看見--「在黑暗中行走的百姓看見了大光；住在死蔭之地的人有光照耀他們。祢使這國民繁多，加增他們的喜樂；他們在祢面前歡喜，好像收割的歡喜，像人分擄物那樣的快樂。因為他們所負的重軛和肩頭上的杖，並欺壓他們人的棍，祢都已經折斷，好像在米甸的日子一樣。戰士在亂殺之間所穿戴的盔甲，並那滾在血中的衣服，都必作為可燒的，當作火柴。因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必擔在祢的肩頭上；祢名稱為奇妙策士、全能的上帝、永在的父、和平的君。祢的政權與平安必加增無窮。祢必在大衛的寶座上治理祢的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。」(以賽亞 9 章)

經文提到這位彌賽亞拯救者，就是基督，祢是奇妙策士、全能的上帝、永在的父、和平的君。

奇妙策士就是智慧與知識的上帝。祢是造化的起頭，從一切大自然向世界顯明。智慧、知識是人人需要的，是從耶穌基督來，目的是給我們有正確、清楚合於上帝心意的判斷。我們要得智慧知識須從聖經來幫助我們認識上帝，讓我們得著「信心」，並相信上帝。

全能的上帝，這位上帝要與敵擋祢旨意的勢力敵對，在征戰的時候上帝要控制牠們。全能的上帝讓我們勝過黑暗、邪惡、詭譎的勢力，因為基督已經得勝，祢勝過死亡的權勢，我們能在基督的權能中跨勝。

永在的父，乃應許凡相信順服祢的人，必在天父裡面有安息的福樂。透過基督，我們能夠享受與天父完美合一的連結。在祢裡面有真正的安息，在祢面前有滿足的喜樂，在祢的右手邊有永遠的福樂。

和平的君：基督是我們進入天門的正道、到天父面前的管道；祢

必賜下完全的平安、真正的平安。從天父上帝使人產生敬畏的心，使我們得著潔淨，而過著聖潔、誠實的生活。祂是平安的君王，和平的國度，就要如此建立。這國度的來臨是從聖子嬰兒以馬內利的主耶穌來建立的。祂的國政與平安，要加添到無窮盡，就是在大衛的寶座及祂的國，並用審判的公義來建立、來保護，從今時直到永遠。

基督的到來為要拯救我們淪落的心靈，恢復我們最基本做人的權利，就是回到上帝祂創造的尊嚴、上帝的形象。我們要追求真神上帝的心，單單敬拜祂，維護我們世人當有的權利--「人權」，享受上帝真正賜給我們美好的生命、公益、與自由。所謂「人權宣言」就是追求上帝信仰的告白。透過先知以賽亞讓我們相信萬軍之耶和華上帝的熱心要成就這事。耶穌第一次來世上是愛世人完全的表現，被釘十字架的犧牲，是流出上帝的寶血來贖回、遮蓋我們的罪，給凡所有願意接受、信靠他的人，將來在他再臨時的審判，能得著拯救的救贖。

英國的藝術家郝曼·漢特畫一幅畫「世界的光」，這幅畫的內容是在一個深夜的晚上，主耶穌站在一處花園裡一手提著一盞油燈，一手在敲一處緊密的門，而且似乎在等候裡面的回應。有位對圖畫評鑑的學者看了這畫很不解，就對漢特說：「這幅畫非常的美，但是美中不足的是這幅畫似乎忘了畫上門把。所以這門是永遠都打不開的。」漢特溫柔誠懇地說：「這扇門並不是普通的門，它代表人的心門，是不需要門把的，只要我們誠心從內心裡面接受主耶穌，這扇門就可以被打開的。」

在這救主聖誕的待降節期，我們是否打開心門迎見基督？等待中，也問問自己「希望、信心、喜樂、仁愛」是甚麼？如何經歷以馬內利的同在？我們以什麼樣的心志來期待主基督的再來？我們是否明白、清楚耶穌再來時，所顯明的不單有慈愛，還有公義，祂還要作審判的事，分出綿羊、山羊；聰明、愚拙的。基督再臨有審判，審判是從上帝的家開始。所以我們當儆醒，因為主耶穌的再臨是隨時的。

待降節期的意義乃等候上帝聖子耶穌基督降世為人、道成肉身，祂成為我們的策士、是全能者、與我們同在的父、是和平的君王。我們在這待降節期將切慕的等候祂的再臨！是的，基督已經來過！而且祂將要再臨！